\ GOVERNO DE MINISTERIO DA EDUCACAO I AVE heno
£~ PORTUGAL | ccénos EDUCATIVA 1P

EXAME FINAL NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

Prova Escrita de Matematica B

11.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Prova 735/1.2 Fase

Critérios de Classificacao 15 Paginas

2015

Prova 735/1.2 F. | CC e« Pagina 1/ 15



CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis sdo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacgéo.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacdo dos critérios de
desvalorizagao definidos para situagdes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacoes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragéao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

A classificagao das respostas aos itens com cotagao igual ou superior a 20 pontos e que envolvam a produgao
de um texto tem em conta a clareza, a organizacao dos conteudos e a utilizagdo do vocabulario especifico da
Matematica.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos processos de resolugao, termos ou expressdes
constantes dos critérios especificos de classificagdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com
aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e
enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades gréaficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagéo.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situa¢des especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita que envolvam calculos ou justificagdes.

Situagao Classificacao

1. Utilizagdo de processos de resolucdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
previstos no critério especifico de classificagao. correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolugédo apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que ndo respeitem | A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regresséao | etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
sinusoidal»]. com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a | Aresposta é classificada com zero pontos.
resolucéo do item exige calculos ou justificacdes.

4. Auséncia de apresentacao de calculos ou de justifica- | A etapa é pontuada com zero pontos.
¢bes necessarios a resolugéo de uma etapa.
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Situagao

Classificagao

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificacdes.

Se a resolugao apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcri¢do incorreta de dados do enunciado que néo
alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugao do item diminuir, o item &
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugdo diminuir, a
pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcricdo incorreta de um numero ou de um
sinal na resolugao de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa ndo diminuir, &
subtraido um ponto a pontuacgao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num caélculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se a resolugéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario, a
pontuagéo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuacgao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacdo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em

centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

13. Utilizacdo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagado do resultado final com aproximagao

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14. Utilizacao de valores aproximados numa etapa quando

deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa, salvo se
houver indicacdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificacéo.
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Situacao

Classificagao

15. Apresentacao do resultado final com um ndmero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagao

do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentagdo do

resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17. Apresentacdo de elementos em excesso face ao

solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagéo a atribuir a resposta nao
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, sédo subtraidos, no maximo, dois pontos
a soma das pontuagdes atribuidas.

18. Utllizacdo de simbologias ou de expressbes

inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuacao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

Prova 735/1.2 F. | CC e« Pagina 4/ 15




CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
.................................................................................................................................................... 30 pontos
Identificar a fung&o objetivo ( L =30X+ 501 ) oooeeoiieeiceeeeeeese 1 ponto
Identificar as restricdes (Ver nota 1) ... 11 pontos

X4 (Vernotas 2,3 €4) .....cc.ccoeeoeeieeeeeeee e 3 pontos
Y6 (vernotas 2,3 €4) .......cccceorrriiiiieeeee e 3 pontos
3x+2y =18 (vernotas 2e€3) .......ccceoeierereieneieneseee e 3 pontos
X 0 e 1 ponto
P 0 e 1 ponto
Representar graficamente a regido admissivel (vernota4) ................ccccccceooeee 7 pontos
Representar graficamente a reta de equagdo x =4 ........cccccoe... 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagdo y =0 ......cccceeeeenee. 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagdo 3x +2y =18 ...... 2 pontos
Assinalar 0 Poligono ..........cccciiiiiiiiiiie e 3 pontos

Calcular o valor de x e ovalorde y correspondentes a solugao do problema
(VI NOA 4) ..ot e e e e e e e e e et e e e s nnre e e e e e neeeas 11 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que nao pertencem
aos eixos coordenados ((4,3) e (2, 6)) ..c......... (2+2) o 4 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que pertencem
aos eixos coordenados, com excecdo da origem

(CRO T (UN)) J o —— [ 2 pontos

Calcular o valor da fungao objetivo em cada um dos vértices do
poligono da regido admissivel (ou aplicar o método da paralela
a reta de nivel zero) (vernotas 5€ 6) ...........ccoceeiiiiiiis 4 pontos

Identificar os valores pedidos (2 milhares de euros a investir no
produto X-fin e 6 milhares de euros a investir no produto Y-fin) ..... 1 ponto

Notas:

1.

Se, em alguma das condig¢des, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «<», em vez do simbolo
«=<», ou o0 simbolo «>», em vez do simbolo «=>», a pontuagdo a atribuir a esta etapa devera ser
desvalorizada em 1 ponto, no total.

. Se, na condigao, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «=», em vez do simbolo «<», a

pontuagéo a atribuir a este passo devera ser desvalorizada em 1 ponto.

. Se, na condigao, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «=», em vez do simbolo «<», a

pontuagéo a atribuir a este passo devera ser desvalorizada em 2 pontos.
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4. Se forem apresentadas as condiges x <4000 e y <6000, em vez das condigdes x <4 e
y < 6, respetivamente, e, na resolugdo, forem utilizadas:

® ascondiges x <4 e y <6, apontuagdo maxima a atribuir ao conjunto destas etapas devera
ser27pontos (9(2+2+3+1+1)+7+11);

® ascondigées x <4000 e y <6000, apontuacdo maxima a atribuir ao conjunto destas etapas
devera ser 21 pontos (9(2+2+3+1+1)+7+5(0+2+2+1)).

5. Devera ser atribuido 1 ponto ao calculo do valor da fungéo objetivo em cada um dos vértices do
poligono que define a regido admissivel, com excegao da origem.

6. No caso de ser aplicado o método da paralela a reta de nivel zero e se apenas for representada,
corretamente, esta reta, a pontuagao a atribuir a este passo devera ser 2 pontos.

© ettt eeeeeeeeetedesssseeeseseeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssstssssssssssisiseieseeeeeeeeeeeteeeteeteetetttteta.——————————————_ 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Reconhecer que, relativamente a primeira hipotese, as quantias colocadas
mensalmente no mealheiro sdo termos consecutivos de uma progressao aritmeética,
em que o primeirotermo é 2 earazdo é 1........ccooiiiiiiiiicieeeeeeeeeeee e, 1 ponto

Escrever o termo geral dessa progressdo (n+1 ouequivalente) ...........c.......... 1 ponto

Reconhecer que, passados n —1 meses desde o dia inicial da poupanga, a
quantia existente no mealheiro corresponde a soma de n termos consecutivos

(o Lot W o] oo [ (=TT Y= o PRSP 1 ponto
Escrever uma expressao da soma de n termos consecutivos dessa progressao
(24'2¢+1 X n ou equivalente) ............................................................................ 1 ponto
Escrever 2"'2#_"1 X n =500 (ouequivalente) .........ccecveevueeceeiieeeieeeeeenn, 1 ponto
Resolver @ condiGE0 @NteriOr ...........coiiiiiiiiiiiii e 3 pontos

Reconhecer que, relativamente a segunda hipotese, passados 7n—1 meses
desde o dia inicial da poupanca, a quantia existente no mealheiro é termo de uma

progressao aritmética, em que o primeiro termo é 15 earazdoé 15 ............... 2 pontos
Escrever o termo geral dessa progressdo (157 ou equivalente) ...........c.c........... 1 ponto
Escrever 157 = 500 (0ou equiValente) ..........cccoocueeieeeceeeeeeeeee e 1 ponto
Resolver a condiG80 @nterior ...........ooueiiiiiiiiiie e 1 ponto

Concluir que a primeira hipétese é a que permite concretizar o objetivo mais
(=T 0] Lo F= 10 0= 1 (= YRR 2 pontos

2.° Processo

Calcular, relativamente a primeira hipétese, a quantia existente no mealheiro

em cada més até perfazer uma quantia igual ou superior a 500 euros................... 5 pontos
Obter o nimero minimo necessario de meses para perfazer aquela quantia ........ 3 pontos
Calcular, relativamente a segunda hipotese, a quantia existente no mealheiro

em cada més, até perfazer uma quantia igual ou superior a 500 euros ................. 3 pontos
Obter o nimero minimo necessario de meses para perfazer aquela quantia ........ 2 pontos

Concluir que a primeira hipétese é a que permite concretizar o objetivo mais
(2= 0] Lo F=T 0 0= | (= RSP 2 pontos
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3.° Processo
Calcular, relativamente & segunda hipétese, 500 = 15 (33,3...) cooccoovvvevecercnnnne, 5 pontos

Obter, relativamente a primeira hipétese, a quantia existente no mealheiro apos
0 33.° deposito (ou apods 0 32.%, 0U APOS 0 31.9) .ueiiiiiiiiiie e 8 pontos

Concluir que a primeira hipétese € a que permite concretizar o objetivo mais
= ][0 F= T 4 1= ) (= SR 2 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que o capital correspondente a cada ano é termo de uma progressao

Lo <T0]aa1:] [ Tor R SR SU PP 1 ponto
Obter a razdo dessa progressdo (1,015) ..o 3 pontos
Escrever uma expresséo, em fungéo do capital inicial, C, que permita calcular o

capital correspondente ao sexto ano (C x 1,015¢ ou equivalente) .................... 2 pontos
Igualar a expresséo anterior a 1530,82 ..o 2 pontos
Obter o valor de C (VEF NOA) ..........c.cceeuiiuieiiiiieiieiieieieie e 1 ponto
Apresentar 0 vValor PEAIdO .........uuuiuiiiiiicieie e 1 ponto

Nota — Pode ser apresentado um valor compreendido entre 1399,999 e 1400,568, de acordo com
os arredondamentos efetuados em calculos intermédios.

2.° Processo

Reconhecer que, até ao quinto ano, o capital correspondente a cada ano se pode
obter dividindo o capital correspondente ao ano seguinte por 1,015 ................. 3 pontos

Obter os capitais correspondentes ao quinto ano, ao quarto ano, ao terceiro ano,

ao segundo ano € ao primeiro ano ............cceeeveveveeeenns (1X5) i, 5 pontos
Obter o capital inicial (1399,9994...) ... 1 ponto
Apresentar 0 valor pedido (VEr NOta)............cccuueiiiiiiiiiie e 1 ponto

Nota — Se for apresentado o valor 1421 euros, arredondamento do capital correspondente ao primeiro
ano, a pontuagéao a atribuir a esta etapa devera ser 0 pontos.

10 pontos
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GRUPO II

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Reconhecer que o problema se pode traduzir pela condigdo 30 < P(7) < 40

(OU €QUIVAIENTE) ..o e 1 ponto
Representar graficamente @ funGAo P .........c.ooouveieiiiieeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Respeitar a forma do grafico ... 1 ponto
Respeitar 0 dominio .....ccccooeiiiiiiiiiiie 1 ponto
Representar graficamente a reta de equagdo =30 .....cccccoviiiiiiiiinciien 1 ponto

Assinalar o ponto de intersecgdo da reta de equagéo y =30 com o grafico de P 1 ponto
Obter a abcissa desse ponto de intersecgdo (8,41992...) ..coocovivvievieiiicien, 2 pontos
Representar graficamente a reta de equagdo y =40 ......ccccoiiiiiiiiinciiien 1 ponto
Assinalar o ponto de intersecgdo da reta de equagédo y =40 com o grafico de P 1 ponto
Obter a abcissa desse ponto de intersecgdo (11,03521...) cooveiiieieieieiene. 2 pontos
Calcular a diferenga entre as abcissas dos dois pontos de intersecgdo (2,61529...) 1 ponto
Converter 0 valor obtido €m anos € MESES ........cceeviiiiiieiiiiiiee e 2 pontos

Apresentar o valor pedido (2 @an0S € 7 MESES) .......cceeeereeieierieieriesieeesiesiesie e 1 ponto

2.° Processo

Reconhecer que o problema se pode traduzir pela condigdo 30 < P(¢) < 40

(oL =Y (U A2 =Y o1 (=) SRRSO 1 ponto
Resolver a condigd0 P(1) = 30 .oovovoieiieeeieeeeeeeeee e 5 pontos
Obter 70 =30+ 255X e 022 e, 1 ponto
Obter % > 07022l e 1 ponto
Obter ln<%> Z 0,221 e 2 pontos
Obter £ = 8,41992 ... oo 1 ponto
Resolver a condicB0 P (1) <40 oo 5 pontos
Obter 70 < 40 +340 X e %22 e, 1 ponto
Obter % e 022 e, 1 ponto
Obter ln<%> S 0,227 e, 2 pontos
Obter £ < 11,03521 ... oo 1 ponto
Calcular a diferenca entre 11,03521... e 8,41992... (2,61529...) .cceovveunnee. 1 ponto
Converter o valor obtido €m an0s € MESES .......coeeeiiiiiiiiiiiiiee e 2 pontos
Apresentar o valor pedido (2 an0s € 7 MESES) .....ccccveveieeceeieeeeee e 1 ponto

15 pontos
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1.2,

3.° Processo

Reconhecer que o problema se pode traduzir pela condigdo 30 < P(7) < 40

(OU €QUIVAIENTE) ...t 1 ponto
Resolver a condigd0 P(7) =30 oo 4 pontos

Obter 70 =30+255X € 0220 e 1 ponto

Obter % = 0 0 e 1 ponto

Obter ln<%> = 0,221 e, 1 ponto

Obter £ =8,41992 ... o 1 ponto
Resolver a condigd0o P(1) =40 ...ccoioiieieieeeeeeeee e 4 pontos

Obter 70 =40 4340 X e 9220 e 1 ponto

Obter % = e 02l e, 1 ponto

Obter ln<%) = 0,221 e 1 ponto

Obter £ =11,03521 ... oo 1 ponto
Referir que a fungdo P é estritamente crescente (ver nota) ..............ccceeueennen. 2 pontos
Calcular a diferenga entre 11,03521... e 8,41992... (2,61529...) .cccevvvinnee. 1 ponto
Converter 0 valor obtido €m anos € MESES ........cccoviiiiiieiiiiiiee e 2 pontos
Apresentar o valor pedido (2 anos € 7 MESES) ......ccceeeeeeveeeeeeeeeeeee e eee e 1 ponto

Nota — Se for referido apenas que a fungdo P é crescente, a pontuagao a atribuir a esta etapa néo
devera ser desvalorizada.

Identificar o dia 1 de junho de 2012 com =14 .....ccccoiiiiiiiiceeeeeeeee e 2 pontos
ODBEEI P(14) oottt 4 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Representar graficamente a fungao P ......ccccoveeeeeeeeeceeceeeeenen, 2 pontos
Respeitar a forma do grafico ........cccccceeeeiviiiiiinrinnnnnn. 1 ponto
Respeitar 0 dominio ........cccceeeiieiiiiiiiiiiiiieeees 1 ponto
Assinalar o ponto do grafico de abcissa 14 ..........cccooevvvieveeieene. 1 ponto
Obter a ordenada desse ponto (50,3360...) ..cccoovveiiiieiiienies 1 ponto

2.° Processo
Substituir ¢ por 14 na expressdo de P (1) ...cccooeverervrceneiennnens 2 pontos
Obterovalorde P(14) ..o 2 pontos

15 pontos
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3.° Processo

Apresentar a linha da tabela da fungdo P relevante para a

resolugao do problema .........oooiiiiiiiiii e 4 pontos
Identificar a altura estimada da Laura aos 14 anos (160 cm) .......c.cccccevvennnne 3 pontos
Converter 160 €M €M MELrOS .....coooviiiiiiicieece et 1 ponto
Apresentar uma expressao para o valordo IMC dalaura ...........cccceeveueee. 3 pontos
Obter 0 valor pedido (19,7) ..o 2 pontos
Apresentar as listas introduzidas na calculadora ...........ccccccooiiiiiiiiiiiee e 1 ponto
Apresentar o valorde @ (—140,125) ..o 3 pontos
Apresentar o valor de b (58,744) ..o, 3 pontos
Determinar o numero de meses decorridos entre o dia 1 de junho de 1998 e o dia
1 de dezembro de 2014 (198) (VEr nota) ...........ccccovevveeieieieieececeeeee e 3 pontos
Obter o valor pedido (170,5) ..ccooiiieeiieeeeeeeeee e 5 pontos

Nota — Se for apresentado o valor 192, em vez do valor 198, a pontuagéo a atribuir a esta etapa
devera ser 1 ponto.

15 pontos
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GRUPO IIT

Topicos de resposta:
e apresentar a razao pela qual o professor ndo poderia estar a pensar no conjunto I;
e apresentar a razao pela qual o professor ndo poderia estar a pensar no conjunto III;

e apresentar a razao pela qual o professor ndo poderia estar a pensar no conjunto IV.

20 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos, de forma clara e organizada e com
vocabulario especifico adequado.

20

Na resposta, sdo apresentados os trés tépicos, com falhas na organizagéo dos contetdos
ou na utilizagdo do vocabulario especifico.

17

Na resposta, apenas sédo apresentados dois tépicos, de forma clara e organizada e com
vocabulario especifico adequado.

14

Na resposta, apenas sao apresentados dois tépicos, com falhas na organizagdo dos
conteudos ou na utilizagdo do vocabulario especifico.

11

Na resposta, apenas é apresentado um topico, de forma clara e organizada e com
vocabulario especifico adequado.

Na resposta, apenas é apresentado um tépico, com falhas na organizagéo dos conteudos
ou na utilizagdo do vocabulario especifico.

Exemplo de resposta:

O professor ndo poderia estar a pensar no conjunto I, porque todos os poligonos estdo
sombreados neste conjunto; logo, o acontecimento “o poligono escolhido esta sombreado”
é o acontecimento certo.

O professor néo poderia estar a pensar no conjunto III, porque ha mais tridngulos do que
quadrados neste conjunto; logo, é mais provavel o poligono ser um triangulo do que ser um
quadrado.

Finalmente, o professor também ndo poderia estar a pensar no conjunto IV, porque,
sabendo-se que o poligono estad sombreado, a probabilidade de ser um quadrado, neste
conjunto, é 1, uma vez que ambos os poligonos sombreados sdo quadrados.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Subdividir o quadrado [ OPQR | em nove quadrados geometricamente iguais ..... 3 pontos
Referir que a soma das areas dos dois tridngulos ndo sombreados é igual a area
de um desses NOVE QUAAradOS .........eeeiiiiiiiiie e 4 pontos
Referir que a area da regido ndo sombreada da figura corresponde a soma
das areas de trés dos nove QUAArados ............occeieeiiiiiiee i 3 pontos
Referir que a area da regidao sombreada da figura corresponde a soma das
areas de seis dos NOVE QUAAIAdOS .........ocoiciiiiiiiiiieee e 3 pontos
[©70] ool 011 o o] (=1 =Y aTe o o RN PSSR 2 pontos

15 pontos
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2.° Processo
Escrever, em fungdo de OP , uma expressao da area do quadrado [ OPOR] ...... 2 pontos

Escreﬂ em funcdo de OP, uma expressdo da area de um quadrado de
P2 To (o T @ USRS 2 pontos

Escrever, em fungdo de OP , uma expressdo da area de um dos triangulos ndo
£S04 o4 == To [0 1SR 3 pontos

Escrever, em fungdo de OP , uma expressdo da area da regido ndo sombreada.. 3 pontos

Reconhecer que a area do quadrado [OPQR] é o triplo da érea da
regido ndo sombreada (ou obter uma expressdo, em fungdo de OP, da

area da regido SOMDbreada) ...........ceeiiiiiiiiiiiiiiiiee e 3 pontos
Concluir 0 Pretendido .....ooooiii e 2 pontos
2725 PSRRI 5 pontos
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao
2 Na resposta, sdo identificadas as coordenadas (0, 3) 5
1 Na resposta, apenas se reconhece que o ponto simétrico do ponto P em relagéo a reta 3
OQ éoponto R

2. s e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeet———————————————aaaaaeaeeeaeeaeeaeteeteeteee—e—araarnrann———_, 10 pontos
Indicar as coordenadas do ponto B ((2, O)) ................................................. 1 ponto
Indicar as coordenadas do ponto C ((3, 1 )) ................................................. 1 ponto
Obter o declive dareta BC (1) .o 3 pontos
Obter a ordenada na origem da reta BC (—2) coocooeiriiiiieieceee e 3 pontos
Escrever a equagéo reduzida dareta BC (¥ =X —2) .covvrvneoninnninennns 2 pontos

& oo eeeeeeeeeeetetetsssssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssssasieeieeeeeeeeeeetetetteteetttettttntnnnnnnnnn e aaaaaaaas 10 pontos
Reconhecer que a mediana da distribuicdo é 70 miNUtos ..........ccccoeeveeeiiieeeennen. 4 pontos

Referir que metade dos alunos demoraram mais do que 70 minutos a realizar
= LSRR 1AV o F= T oSSR 4 pontos

Obter o valor pedido (14 @lUNOS) .....c.ooiiiiieesee e 2 pontos
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GRUPO 1V

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Identificar a distancia do afélio de Saturno ao Sol com d(0) (ver nota)............... 3 pontos
CaICUIAE () oottt 4 pontos
Identificar a distancia do periélio de Saturno ao Sol com d(T) ..cccocevevrieiriennne. 4 pontos
CAICUIAE @(TT) oottt ettt sttt nes 4 pontos
Reconhecer que AP éiguala d(0) + d(TT) oo, 3 pontos
Calcular d(0) 4 d(TT) ceeieieeeee e 1 ponto

Apresentar 0 valor pedido (2867) ....c.oeieiiiieieeee e 1 ponto

1429

~ . ) 1-0,055723 cos (2m)’
etapa nao devera ser desvalorizada.

Nota — Se a distancia for identificada com a pontuacdo a atribuir a esta

2.° Processo
Identificar a disténcia do afélio de Saturno ao Sol com o valor maximo da fungéo d 2 pontos

Identificar a distancia do periélio de Saturno ao Sol com o valor minimo da fungéo d 2 pontos

Representar graficamente a funGa0 @ .........ccccevvieviiiiiciceeee e 5 pontos
Respeitar a forma do grafiCo ........cccviiiiiiiii 3 pontos
Respeitar o dominio da fungdo (ver nota)............ccccceeeeiiiineennnneen. 2 pontos
Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada é o valor maximo da fungédo d .......... 1 ponto
Obter a ordenada desse ponto (1513,3271...) oo 2 pontos
Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada é o valor minimo da fungéo d ........... 1 ponto
Obter a ordenada desse ponto (1353,5747...) oo 2 pontos
Reconhecer que AP é igual @ soma dos valores obtidos ........ccccccoeiiiiiiiiiiiieen.n. 3 pontos
Calcular essa soma (2866,9018...) ...ooiiiiiiiiiie e 1 ponto
Apresentar 0 valor pedido (2867) ....coceveuieieieieeeeeee e 1 ponto

Nota — Se for considerado o intervalo [0,27] ou o intervalo ]0,27], a pontuagao a atribuir a este
passo nao devera ser desvalorizada.

Escrever d(2mw—x) = = 0’055712‘;20905 (Do) 3 pontos
Referir que €OS(2T —x) = COS(—X) (VEFr NOtA) ......cccevevvviiieiicieieieieieieieae, 3 pontos
Referir que €0S(—x) = COS(X) (VEF NOta) ........ocovviviviicieieieieieieeeeeeeiee e 3 pontos
Concluir qUe d(2T0—X) = d(X) woevreererrireireeee e 1 ponto

Nota — Se esta igualdade néo for referida, mas se for reconhecida no circulo trigonométrico, a pontua-
¢ao a atribuir a esta etapa nao devera ser desvalorizada.

20 pontos

10 pontos
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Toépicos de resposta:

e referir que Saturno esta na posi¢cdo correspondente a um angulo de amplitude ST

. 16
radianos;
e referir que a distancia de Saturno ao Sol esta a diminuir;

e referir que 70,5 € um valor aproximado correspondente a taxa de 70,5 milhdes de
quildmetros por radiano (ver notas 1, 2 e 3).

10 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
3 Na resposta, sdo apresentados corretamente os trés topicos. 10
2 Na resposta, apenas sao apresentados corretamente dois dos trés topicos. 7
1 Na resposta, apenas é apresentado corretamente um dos trés tépicos. 4
Notas:

1. Se for omitido que 70,5 € um valor aproximado, a pontuag&o a atribuir & resposta ndo devera ser
desvalorizada.

2. Se for omitido que 70,5 corresponde a uma taxa, a pontuagéo a atribuir a resposta ndo devera ser
desvalorizada.

3. Se for referido «—70,5», em vez de «70,5», a pontuacg&o a atribuir a resposta devera ser desvalori-
zada em 1 ponto.

Exemplo de resposta:

Quando Saturno, na sua 6rbita, esta na posigdo correspondente a um angulo de amplitude
ST radianos, a sua disténcia ao Sol esta a diminuir & taxa de cerca de 70,5 milhées de

16

quilémetros por radiano.
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COTAGOES

GRUPO 1
L
2
B e

GRUPO 11
1.

St TSP RO TP UURTRRURRRORIN
1
2 s
GRUPO 111
L PP
2,
2.,
2.2,
2.2,
222,
B e
GRUPO 1V
L e
2
B
TOTAL

30 pontos

15 pontos

55 pontos

15 pontos

15 pontos

15 pontos

45 pontos

20 pontos

15 pontos

....................... 5 pontos

10 pontos

10 pontos

60 pontos

20 pontos

10 pontos

10 pontos

40 pontos

200 pontos
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